

# 税收征管系统“金税三期”10月8日上线 市民涉税事项,今后怎么办理

## 听听市地税局的权威解读

□记者 徐文燕 通讯员 何莹莹 周晓静

我市税务部门全新税收征收管理系统“金税三期”将于10月8日正式上线。在国家税务总局推行税收征管现代化背景下,“金税三期”系统有啥新改变,又将给全市纳税人带来怎样的影响?昨天,宁波市地税局相关负责人接受了记者的专访,就市民关心的问题给予了权威解读。



### 背景

## “金税三期”将 实现全国数据共享

根据国家税务总局的统一部署,宁波地税于9月26日至10月7日,停止运行原有税收征管系统、网上办税服务厅等系统,进行新旧系统切换。10月8日起,推广应用金税三期工程优化版。

宁波市地税局介绍说,金税工程是经国务院批准的国家级电子政务工程,是国家电子政务“十二金”工程之一,是税收管理信息系统工程的总称。国家税务总局基于四方面考虑要求全国各级国税、地税机关全面推广“金税三期”:一是统一的需要。国家税务总局明确,到2016年必须完成“金税三期”推广工作,推动全国税务系统使用同一

个信息化平台,统一国、地税核心征管软件,使税收工作与互联网深度融合,实现税收治理现代化;二是规范的需要。推广应用“金税三期”是落实纳税服务规范、税收征管规范、国地税合作规范等的技术保障,有利于推动税收业务规范化管理、标准化运行,实现服务一把尺子、征管一个标准;三是共享的需要。“金税三期”实施全国数据大集中,统一规范数据采集的入口、标准,实现了国家税务总局与各省税务机关之间、省级税务机关之间、税务机关与外部门之间的数据共享。通过数据共享,便于纳税人异地查询和办理涉税事项。

### 影响

## 系统上线运行 会有磨合过程

宁波市地税局称,新旧系统存在一些业务操作、流程的差异,基层税务人员和广大纳税人对新系统的熟悉也需要过程,这些都不同程度地影响纳税人办税便捷度及税务机关纳税服务质量,因此,金三上线运行会有一个磨合过程,该局相关负责人称,目前,能够预计的影响主要有三方面。

首先是网办功能。金三上线后,原有的网办大厅为了与金三系统对接,保留大部分的纳税明细申报、财务报表报送、社保费申报、税费缴纳这四大类功能,其他办税事项需要纳税人到主管税务

机关实体办税服务厅办理。

其次是办税程序。“由于金三系统与原来的税收征管系统有差异,部分涉税(费)业务填制的表证单书会根据金税三期系统要求而变化,报送的资料会有一些变化,这样可能会出现一些涉税事务办理速度较以往稍有减慢的情况。”该人士说,这一点还要请纳税人理解。

第三方面是数据补缺。据介绍,金三系统和原有系统在采集基本数据方面有些差异,所以系统在切换中,会有一些纳税人的数据缺失,需要纳税人补充数据,还请广大纳税人予以配合。



地税干部全力备战新系统上线。

### 应对

## 10月2日至8日间 建议完成网厅升级

宁波市地税局称,10月8日10时起,金税三期系统正式启用,全市各级税务机关办税服务厅等办税场所恢复办理各类涉税(费)事项。金税三期系统上线期间,所有涉及纳税人的事宜,地税部门将及时通过各种渠道发布。其他未列明事项,可以向主管税务机关或拨打12366纳税服务热线进行咨询。

为了方便纳税人,地税部门已对提前对网上办税服务厅进行改造,能够与金税三期系统实现数据交互。金三上线以后,宁波地税现有的网上办税服务厅仍可继续使用,但需要纳税人对原有的网上办税服务厅(客户端)进行升级。如果以前没有安装过网上办税服务厅(客户端)的纳税人,通过访问宁波财税门户网站“地税频道”的“网上办税服务厅”栏目,按提示下载安装。需要提醒的是,使用网上办税服务厅进行纳税申报的纳税人,要提前下载网厅,熟悉网上办税流程,可在10月2日至10月8日期间根据系统提示错峰完成网厅升级,下载操作手册和操作视频,按照相关提示操作使用。

要特别强调的是,个人所得税全员全额申报功能将升级为“金税三期扣缴系统”。为方便纳税人填报,网办大厅提供了“易税通—个税管理”模块,纳税人可下载历史的全员申报员工信息和正常工资薪金数据,确认后导入到“金税三期扣缴系统”中进行填报。

此外,纳税人还要关注更新的表证单书。金三上线后,部分涉税(费)业务填制的表证单书会根据金税三期系统要求而变化,税务机关已做好新表单的印制工作,纳税人可快捷地在宁波市地方税务局网站了解填报说明并下载,或者到税务机关办税服务厅免费领取表证单书。

地税部门还提醒,由于系统切换期间延缓了部分涉税业务的办理,金税三期系统上线初期办税服务厅业务量及纳税人等候时间可能会有所增加,可能会出现业务办理集中、办税拥挤的现象。建议纳税人合理安排,在业务事项允许的前提下,推迟办理或采取预约办税方式,避免办理业务过于集中。

### 变化

## 新系统操作 要注意这些事项

金三上线后,新版的网上办税服务厅将与原来的网办厅在功能上会有些区别,如网上办税服务厅功能会减少,操作上也会有几个变化,需要纳税人重点关注。

首先是专项明细申报。电子税务局不再采用综合申报表,改为各类专用申报表,新系统中申报方式以专项明细申报为主,申报表的种类和数量有所增加。

其次,主动发起扣款。使用全国统一的财税库银税收收入电子缴库横向联网系统(TIPS)取代原系统,新系统需由纳税人申报后自行发起扣款,实时反馈扣款是否成功信息。同时,取消了预约扣款功能,纳税人必须在申报截止期前完成申报并提交扣款,否则会产生滞纳金。对于逾期缴纳的税款,系统不再显示滞纳金金额,但在扣款时一并扣除。这一点要请纳税人特别留意。

再者,同期申报一次。与原网办系统相比,所有申报表不再支持同属期多次申报功能,同一属期只能进行单次申报。因此,纳税人必须细心汇总,一次性将申报表的内容填写完整,完成申报。

如果发生申报错误需要重新申报的,需先作废申报表,再重新申报。需要提醒的是,如果已完成扣款的申报表,不能作废,需要到办税服务厅重新申报。

### 链接

## 各级地税 全力备战“金三”

记者了解到,金税三期优化版上线工作是一项系统工程,涉及面广、复杂度高、工作量大,为保障上线工作顺利开展,我市各级地税部门制订了分阶段工作方案,干部职工主动放弃节假日,全力备战金三,确保上线工作圆满成功。

为确保“金税三期”上线数据的真实、完整、准确,全系统抽排业务骨干及时清理问题数据,精准完成补录指标,结合实际全面梳理岗责体系,确保责任到岗到人。同时,分多批次组织不同层面的干部职工参加金三全员培训,依托测试平台多次开展实战演练。为了保持信息畅通,通过各种渠道向全社会纳税人宣传“金三”上线有关事项,开通金三上线咨询专线,在各办税服务厅设立咨询专岗等。此外,为保障“金税三期”系统平稳上线运行,地税部门还建立了应急指挥中心,启动应急预案。



纳税人参加“金税三期”系统培训。